

УДК 94 (470):908

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (НА МАТЕРИАЛАХ ГАЗЕТЫ «ВЯТСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ»)

Рябая Светлана Анатольевна
заведующая кафедрой «Общественные науки»
ФГБОУ ВО «Ижевский государственный технический
университет имени М. Т. Калашникова»;
кандидат исторических наук, доцент
(г. Ижевск, Российская Федерация)

Являясь носителем духовной идеологии, Русская православная церковь сделала много для организации помощи воинам, их семьям в годы Первой мировой войны. Но в силу объективных причин она не

стала силой, которая бы целиком смогла повлиять на патриотическое и морально-нравственное состояние российского общества.

Важным источником информации о деятельности Русской православной церкви в Вятской губернии в годы Первой мировой войны являются материалы периодической печати. Среди них следует отметить официальную и неофициальную части «Вятских губернских ведомостей» и «Вятских епархиальных ведомостей», «Вятский епархиальный вестник», «Памятная книжка-календарь Вятской губернии», «Обзор Вятской губернии. Приложение к Всеподданнейшему отчету Вятского губернатора». Со страниц газетных изданий мы узнаем о поведенческих практиках населения, о милосердии и благотворительности, мерах поддержки, осуществляемых Русской Православной церковью, лицам, призванным в действующую армию.

Вступление России в Первую мировую войну было встречено в Вятской губернии, как и во всей России, патриотическим подъемом. Духовенство, интеллигенция, служащие, предпринимательские круги, крестьянство, значительная часть рабочих отклинулись на ее объявление патриотическими манифестациями. Молебны о даровании победы и грандиозные манифестации проводились во многих населенных пунктах. Во всех этих мероприятиях в первых рядах было духовенство. Во время проведения богослужений вятское духовенство выступало с призывами и воззваниями. Так, «Вятские епархиальные ведомости» в сентябре 1914 г. писали, что «Родина зовет своих сыновей на защиту отечества [2, с. 1130]. Обязанностью пастырей церкви в эти трудные дни должна быть нравственная поддержка тех, кто активно выступает за защиту отечества. Русское духовенство с чистой совестью может благословлять русское оружие, потому что оно поднято во имя правды. В военных историях неоднократно бывало, что бодрящее слово духовенства, поднятый крест вливали новые силы даже в ослабевших бойцов» [2, с. 1131].

Духовенство уездных городов Вятской губернии ежедневно устраивало на приемных пунктах запасных ратников беседы для одобрения, утешения и возбуждения патриотического чувства с призывом желающих исповедаться. На соборных площадях проводились торжественные напутственные молебны, на которых священники отечески наставляли и утешали отправляющихся запасных, благословили крестиками и одаривали гостинцами. В с. Сюмси во время проводов ратников священнослужитель сказал: «Еще немного и вы вступите в ряды нашей славной армии, сольетесь в ней в одну мощную силу с вашими братьями и товарищами, ушедшими ранее, вас и верим... верим, друзья, что и вы заслужите то громкое и лестное имя «чудо богатырей», которое уже стяжали ваши товарищи!» [16]. В селе Старые Зятцы Малмыжского уезда 14 сентября 1914 г. во время нарочной торжественной литургии для воинов было дано «поучение о значении воинского звания, обязанности воинов и о венцах небесных, кому придется умереть на войне» [15].

Благословение нательными образами запасных чинов из уезда совершалось на местах, в родных приходских храмах, их духовными отцами. С первого дня мобилизации в приходских храмах за 3-4 дня до мобилизации прибывало несколько сотен человек, желающих причаститься перед отправлением на фронт.

На собрании всего духовенства и церковных старост города Вятки 6 августа 1914 г. епископом Вятским и Слободским Никандром было предложено оказывать помощь Обществу Красного Креста в деле признания раненых воинов и открыть лазарет в епархиальном доме. Духовенство единодушно отозвалось на призыв архипастыря и постановило: открыть в епархиальном доме лазарет духовного ведомства на 15 кроватей. Священнослужители отдавали свои сбережения для этой благой цели: 2500 руб. пожертвовал епископ Вятский и Слободский Никандр, 315 руб. – настоятель Вятского Успенского Трифонова монастыря, 406 руб. – протоиерей Израилев [17].

24 августа 1914 г. был отслужен молебен по случаю открытия «прекрасно оборудованного на нижнем этаже епархиального дома» госпиталя,строенного на средства церквей и духовенства города Вятки.

2 сентября 1914 г. по инициативе и предложению Преосвященного Никандра в епархиальном доме г. Вятки было проведено собрание, на котором было решено уступить дом под по-

мещение больных и раненых воинов [11]. Кроме того, вятское духовенство изъявило желание ежедневно жертвовать из своих личных средств на больных и раненых воинов, и уступить часть своих архиерейских покоев под помещение для размещения больных и раненых воинов. Деньги отдавались городскому благочинному за $\frac{1}{2}$ месяца вперед. Такие деяния священнослужителей Русской православной церкви содействовали укреплению морально-нравственных устоев и патриотизму.

В городах и уездах Вятской губернии повсеместно проходили заседания приходских Попечительских советов, принимающих решения об оказании помощи семьям запасных и ратников ополчения, призванных в ряды действующей армии. Так, 14 сентября 1914 г. в Котельниче на заседании такого совета рассматривались семейные списки запасных и ратников ополчения. Принимая во внимание заявления жен запасных и ратников, было постановлено выдать пособия 27 бедным нуждающимся семействам, «оставшимся без работников и обремененным малолетними и престарелыми неспособными к труду – членам семьи от 3-х до 5-ти руб.» [9]. Для этих целей приходским Попечительским советом было выделено 100 руб. В декабре 1914 г. пособия от приходского Попечительского совета при Николаевской церкви г. Котельнича получили 78 семейств. Их размер составил 290 руб. [14].

В Елабуге при приходских церквях было организовано три городских Попечительских совета, которые развернули успешную деятельность по сбору средств для нуждающихся семейств призванных ратников. Розданные пособия в зависимости от степени нужды варьировались от 2 до 15 руб. на одну семью [12].

В время проведения богослужений вятское духовенство выступало с призывами и воззваниями к населению губернии оказывать посильную помощь русским воинам, участвующим в военных действиях. Так, епископ Вятский и Слободский Никандр в октябре 1914 г., выступая перед прихожанами, отмечал, что «воины, проводящие целые дни и ночи в окопах, и под открытым небом, под дождем, ветром и снегом, особенно сильно нуждаются в разнообразных теплых вещах» [5]. Реакцией духовенства Вятской епархии на воззвание архипастыря стали сбор и отправка вещей в действующую армию. Масштабы сборов превзошли все ожидания. За период с 05 по 19 ноября 1914 г. было собрано: 1871 рубашка, 1907 кальсон, 4115 фуфайек, теплых рубашек и жилетов, 1835 пар напульсников, 3217 пар теплых чулков, 3196 пар перчаток и варежек, 1689 шарфов, 1282 полотенца и др. Кроме вещей было получено «деньгами на приобретение теплых вещей» 301,33 руб. [8].

В обращениях к своим прихожанам о сборе пожертвований на нужды русских воинов священнослужители использовали яркие, эмоционально окрашенные речевые обороты. Так, в речи пастыря, опубликованной в «Вятских епархиальных ведомостях» в ноябре 1914 г. говорилось: «Сердца русских людей проникнуты пламенным желанием облегчить защитникам родной земли тяготы и лишения, неизбежные в боевой обстановке. Всем хочется чем-нибудь уладить суровую жизнь на поле брани, хочется согреть наших воинов, зябнущих в сырых, холодных окопах, хочется каким-нибудь подарком, хоть маленькой посылкой дать им понять, что по всему лицу земли русской о них не перестают думать, о них заботятся и молятся» [6].

Чаще всего в своих обращениях к прихожанам священнослужители указывали какие пожертвования наиболее востребованы: «Лучше всего жертвовать готовые теплые вещи... полотенца и простыни... полотно, холст, шерсть, сукно, фланель, бумазею, что у кого есть» [6].

В октябре 1915 г. епископ Вятский и Слободской Никандр обратился к служителям Вятской епархии и мирянам с воззванием жертвовать ненужные золотые вещи (кольца, медали, ордена и проч.) «в виду нужды, испытываемой в настоящее время нашим государством в золоте» [4]. Он привел пример добровольного пожертвования золотого обручального кольца священником села Спасского Котельнического уезда отцом Ильеем Томиловым. Сам епископ Никандр пожертвовал на нужды войны принадлежащую ему золотую панагию. Летом 1916 г. Е. П. Овчинникова – супруга диакона с. Спасо-Талицкое Орловского уезда пожертвовала свое обручальное кольцо, а благочинный отец 2-го округа Нолинского уезда Н. Кибардин передал в дар серебряные (бокал, солонки, дамские и мужские часы,

десертную ложку, украшения, деньги) изделия и золотые украшения и монеты [1, с. 150].

В конца 1914 г. ежемесячно Епископ Вятский и Слободской Никандр получал письма от нижних чинов Глазовского полка со словами благодарности за полученные подарки. Офицер Вас. Мальцев отмечал: «Как воскресает дух каждого воина, сидящего в окопах и часто бывающего в бою, защищая нашу дорогую родину, царя-батюшку, нашу веру отцов духовных, от которых мы всем довольны: и посылками, и попечением о нас, часто встречающихся со смертью» [7]. В другом письме солдат, призывник из Глазовского уезда, радовался и говорил о том, как был счастлив получить подарок – икону Святителя Николая Чудотворца [3].

В первые дни Первой мировой войны духовенство Слободского городского благочиния приняло решение в течение всей войны отчислять из личных средств 2% ежемесячной доходности в пользу «Общества Красного Креста» на раненых и больных воинов и 2% в пользу местных приходских попечительских советов для семейств лиц, призванных в войска, и ратников ополчения [10].

Анализ деятельности Русской православной церкви в Вятской губернии в первые годы Первой мировой войны показал, что она осуществляла свою деятельность в направлении, характерном для всей русской православной церкви данного периода. Русская православная церковь содействовала властям в деле укрепления морально-нравственных устоев, делая также все возможное и в организации иных форм поддержки. В течение 1914 г. духовенство вместе с представителями всех социальных слоев населения Вятской губернии выражали свои верноподданнические чувства. Поддержка ратников и запасных, поддержание патриотического духа среди тех, кто был призван в армию и готовился к отправлению на фронт, организация благотворительных сборов для солдат и семейств, призванных в действующую армию, носила повсеместный характер. Денежные и вещественные пожертвования священнослужителей и членов их семей были важным элементом служения русской православной церкви во благо Отечества. Однако со временем вятское духовенство само начинает ощущать последствия боевых действий – инфляция и подъем революционного движения в России, что в итоге приведет к Великой российской революции.

Список использованной литературы

1. Рябая, С. А. Вятская пресса о милосердии и благотворительности в годы Первой мировой войны / С. А. Рябая // Исторические. Философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2017. – № 10-1 (84). – С. 149–151.
2. Голос родины // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 37. – 11 сентября. – С. 1130.
3. Еще из писем с войны // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1915. – № 3. – 15 января. – С. 66.
4. Жертвуйте ненужные золотые вещи // Вятские епархиальные ведомости. Официальная часть. – 1915. – № 42. – 15 октября. – С. 86.
5. Нашим войнам особенно нужны теперь теплые вещи // Вятские епархиальные ведомости. Официальная часть. – 1914. – № 42. – 16 октября. – С. 1.
6. Обращение пастыря к своим прихожанам о сборе пожертвований на нужды наших воинов // Вятские епархиальные ведомости. Официальная часть. – 1914. – № 46. – 13 ноября. – С. 745.
7. От наших дорогих защитников // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1915. – № 3. – 15 января. – С. 47.
8. Отклик духовенства Вятской епархии на призыв своего архиепископа // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 47. – 20 ноября. – С. 1512.
9. По случаю войны. г. Котельнич // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 39. – 25 сентября. – С. 1227.
10. По случаю войны. Г. Слободской // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 36. – 4 сентября. – С. 1124.
11. По случаю войны. Новая щедрая жертва Вятского духовенства на нужды войны // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 37. – 11 сентября. – С. 1150.
12. По случаю войны. Помощь семьям запасных и ратников, призванных ныне на войну, от Попечительских советов г. Елабуги // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1915. – № 5. – 29 января. – С. 139.

13. По случаю войны. Помощь солдатским семьям от приходских Попечительских советов г. Елабуги // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 46. – 13 ноября. – С. 1481–1482.
14. По случаю войны. Приходской Попечительский совет при Николаевской церкви г. Котельнича // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 49. – 4 декабря. – С. 1592–1593.
15. По случаю войны. Проводы запасных в селе Старых Зятцах Малмыжского уезда // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1914. – № 45. – 6 ноября. – С. 1439.
16. По случаю войны. Сюмси. Проводы ратников ополчения 1-го разряда Сюмсинской волости // Вятские епархиальные ведомости. Неофициальная часть. – 1915. – № 3. – 15 января. – С. 68–69.
17. Хроники вятской епархии. Сайт «Вятка: наследие». – Режим доступа: http://urzhum-uezd.ortox.ru/khroniki_vjatskoyej_eparkhii/view/id/1197628. – Режим доступа: 25.12.2020.